
C O M U N E  D I  S E S T U
C I T T À  M E T R O P O L I T A N A  D I  C A G L I A R I

Consiglio Comunale del 29 febbraio 2024

V E R B A L E  D I  S E D U T A  —  R E S O C O N T O  I N T E G R A L E

L’anno  Duemila  ventiquattro,  addì  ventinove  del  mese  di  febbraio in  Sestu  (Città
Metropolitana di Cagliari), alle ore 18.30  nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di
convocazione per avvisi  scritti  regolarmente notificati  su  richiesta  del  Presidente del  Consiglio
Comunale, in seduta pubblica straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale
nelle persone dei signori:

COMPONENTE CARICA Presente Assente
1 SECCI Maria Paola Sindaco X
2 MANCA Antonio Presidente Consiglio X
3 ARGIOLAS Antonio Consigliere X
4 ARGIOLAS Francesco Consigliere X
5 ARGIOLAS Giulia Consigliere X
6 COLLU Valentina Consigliere X
7 CORONA Ilario Consigliere X
8 CRISPONI Annetta Consigliere X
9 LEDDA Ignazia Consigliere X
10 LOI Antonio Consigliere X
11 MELONI Maurizio Consigliere X
12 MELONI Valentina Consigliere X
13 MURA Michela Consigliere X
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere X
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X
16 PILI Alberto Consigliere X
17 PISU Fabio Consigliere X
18 PITZIANTI Silvia Consigliere X
19 PORCU Federico Consigliere X
20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X
21 SERRA Francesco Consigliere X

Consiglieri assegnati 20 oltre il Sindaco totale 21
Totale presenti n. 15 – Totale assenti n. 6

Assiste la seduta il Segretario Generale Dott. Marco Marcello.

Il  Presidente del C.C. assume la Presidenza e, constatata la presenza del numero legale, alle
ore 18.42 dichiara aperta la seduta.
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Il Presidente MANCA Antonio

Buonasera a tutti. 

Apriamo la Seduta straordinaria del Consiglio comunale, chiedo al Segretario di procedere
con l’appello. Grazie.

Alle ore 18.46 il Segretario Generale procede all’appello dei Consiglieri
per la verifica dei presenti

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Presidente, 15 presenti e 6 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 15 presenti e 6 assenti, dichiaro la Seduta valida.

Ci sono comunicazioni? Prego, Sindaca.

La Sindaca SECCI Maria Paola

Buonasera a tutte e a tutti, ai presenti in Aula e a chi ci segue da casa.

All’indomani delle elezioni regionali credo sia doveroso congratularsi con il nuovo Consiglio
regionale, sia con chi ha vinto, sia con chi ha perso le elezioni, anche con i 1.400 candidati che si
sono messi in gioco, partendo sicuramente da basi diverse, ma tutti con l’intento di poter lavorare
per la Sardegna e per i Sardi.

Io vorrei anche congratularmi con la nuova Presidente della Regione che per la prima volta
nella storia statutaria è una donna, e questo fa ben sperare per la parità di genere che abbiamo
perseguito per tanto tempo e di cui parliamo tanto; quindi quando è una donna ad avere dei ruoli
così importanti, questo ci fa sperare che si possa raggiungere la parità, anche in politica.

Però, ahimè, una nota stonata arriva già e, purtroppo, sia che vinca una parte politica, il
Centrodestra la volta scorsa, il Centrosinistra questa volta, le donne sono sempre poche; questa
volta sono appena dieci. 

Io, oltre a congratularmi con Alessandra Todde, che conosco personalmente e reputo una
persona che sicuramente lavorerà bene, spero e auspico che anche nella scelta dei ruoli apicali,
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quindi in Assessorato, si contorni da donne; ce ne sono molto capaci, ci sono molte amministratrici,
ex Sindache, ed io spero che veramente dia dimostrazione di quello di cui tutti parliamo da tanto,
però poco si è fatto sinora. 

Abbiamo visto che la legge elettorale va rivista, la legge elettorale sicuramente è molto
dispersiva, e anche per quanto riguarda la parità di genere la doppia preferenza di genere non
aiuta; l’abbiamo sperimentata già per tre consiliature e non ha aiutato tantissimo le donne, perché
tutti sappiamo che l’intento era quello di far arrivare più donne. 

Quindi, c’è qualcosa da rivedere, sono stati presentati a fine consiliatura degli emendamenti
legislativi per poter migliorare la legge elettorale anche su questo campo, e spero che adesso la
nuova Giunta, il nuovo Consiglio, ne tenga conto e possa agire e prendere in considerazione gli
emendamenti che sono stati presentati da costituzionalisti di grande abilità e bravura.

Volevo ringraziare poi tutti gli  elettori, gli  elettori che hanno esercitato il  loro diritto –
dovere e si sono presentati alle urne, e hanno fatto la loro scelta. Mi dispiace che purtroppo il voto
sia molto  frammentato in  Sardegna,  e  la  disaffezione alla  politica è  stata  anche questa  volta
lampante; quando si presenta la metà degli elettori a scegliere i loro rappresentanti, c’è qualcosa
che non funziona, al di là delle appartenenze politiche.

Quindi, io stessa ero candidata per queste elezioni, lo sapete, ho avuto un soddisfacente
risultato elettorale, sia qui a Sestu portando i Riformatori a oltre il 22% e confermandosi così come
primo Partito, e abbiamo ottenuto anche un risultato che non avevamo mai avuto in precedenza,
regionale,  abbiamo  superato  il  7%,  arrivando  ad  essere  il  secondo  Partito  della  coalizione  di
Centrodestra. E questo non può che renderci orgogliosi, visto che un Partito identitario sardo come
quello dei Riformatori, che esiste da ventotto anni, stia comunque crescendo e portando avanti
delle grandi battaglie.

Quindi, veramente ringrazio tutti coloro che si sono messi in gioco, chi è riuscito a essere
nel Consiglio regionale, chi si è comunque candidato per portare e cercare di portare la politica
nelle case, e soprattutto gli elettori. Mi dispiace per chi invece non esercita più questo diritto.

Io ho concluso.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi eventualmente ci segue da casa.

Prendo la parola per una consueta comunicazione: informo il Consiglio e l’Amministrazione
tutta del fatto che anche oggi la corriera non si sia fermata in via Monserrato, abbia lasciato venti
ragazzini per strada, senza averli portati a scuola.
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Non aggiungo altro, non mi voglio dilungare su questo argomento ostico, in quanto oggi
vorrei fare una comunicazione di più larghe vedute, del resto non siamo solo cittadini sestesi, siamo
anche  cittadini  sardi  e  cittadini  italiani,  e  bisogna  considerare  che  quando  il  Governo  di  una
Nazione, che si basa su principi democratici e di uguaglianza, affronta in campo internazionale i
conflitti in corso con due pesi e due misure, finanziandone alcuni e ignorandone completamente
altri, le persone di buonsenso iniziano ad avere dei fastidi. 

L’Italia  si  è  sempre  distinta  per  azioni  diplomatiche  volte  alla  risoluzione  di  problemi
internazionali anche gravi, è nella storia dell’Italia e nel prestigio dell’Italia. Il Governo attuale
disdegna questo incarico prestigioso. Il massacro a Gaza va fermato, condannato e risolto. 

È di oggi la notizia di 104 vittime in attesa degli aiuti umanitari, trucidate senza motivo.
Ecco che nasce l’esigenza impellente di lavorare per la liberazione immediata degli ostaggi e per
un altrettanto immediato cessate il fuoco. Basta con i crimini di guerra.

E se il Governo non lo dice da solo, deve partire dal basso, dai cittadini comuni questo grido,
perché noi vogliamo mantenere le nostre tradizioni, perché la nostra Costituzione ripudia la guerra.

La Palestina ha diritto ad essere uno Stato riconosciuto e, come dicevo, il Governo italiano
non si occupa di questa questione, e allora è la cittadinanza, e sono i giovani soprattutto a far
presente queste esigenza, sono i giovani armati di zaino pieno di libri e di voglia di cambiare il
Mondo schifoso che abbiamo preparato per loro.

Cosa fa il Governo italiano? Li fa caricare, li fa prendere a bastonate. 

Io mi dissocio, sono assolutamente contraria a questo modo di agire, è vergognoso quello
che è successo. Potrebbe essere successo a qualsiasi dei nostri figli che per amore dell’ideologia si
è presentato, insieme ad altri, a manifestare il proprio pensiero, a far sentire la propria voce. 

E allora questo gesto probabilmente è stato considerato inammissibile da molte coscienze,
che grazie a questo hanno smesso di essere assopite. 

Ed è così che voglio immaginare rinata la fierezza e l’orgoglio del Popolo Sardo in occasione
delle recenti elezioni. La nostra coscienza è riemersa dal torpore e ha detto “No ai manganelli” con
la matita. Ha dato al Governo Meloni un segnale molto chiaro, forte, oltre che inequivocabile.
Perché non vorrete venire qui a dirci che la sconfitta della Destra è stata per pochi voti? Chi ha
votato Soru, non ha votato per Truzzu, non ha votato per la Destra. La sconfitta elettorale della
Destra consiste in oltre il 10% in più rispetto ai voti che ha preso la Destra.

Quindi,  per  questo  motivo  oggi  vale  la  pena  di  esprimere gioia  e  soddisfazione per  un
risultato  straordinario,  e  bisogna  esprimerlo  anche  qui  nel  nostro  Consiglio  comunale,  bisogna
rallegrarsi perché in Sardegna soffia aria di rinnovamento, perché dopo cinque anni di malgoverno
abbiamo  voltato  pagina,  abbiamo  eletto  finalmente  una  donna  come  Presidente  del  Consiglio
regionale, finalmente tra tutti gli oltre mille candidati la più votata è stata una donna, è stata una
donna  che  non  si  è  risparmiata  in  cinque  anni  in  Consiglio  regionale  e  presso  gli  enti  che
manifestavano difficoltà. 

Le donne sarde sono tenaci e veraci, e sono motivo di orgoglio per la nostra Terra, patria del
matriarcato fin dagli albori della civiltà.

Ma torniamo a noi sestesi. Qui bisogna augurarsi che la voglia di rinnovamento parta dalle
Istituzioni  e,  in  particolare,  da  chi  le  guida,  affinché  voglia  riprendere,  dopo  mesi  e  mesi  di
campagna elettorale, sfilate, inaugurazioni e consegne di discutibili onorificenze, ad occuparsi di
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Sestu  e  dei  sestesi.  I  nostri  problemi  storici  relativi  al  commercio  urbano,  all’agricoltura,  ai
trasporti, alle politiche giovanili e sociali in generale, pensiamo ad esempio alla situazione degli
anziani a Sestu, sono irrisolti, proprio come nove anni fa.

L’elettore premia chi si impegna, l’ho detto poco fa, l’elettore ha premiato una Consigliera
uscente, che ha preso 8.000 voti perché si è impegnata, nonostante fosse in minoranza. 

L’esame dei risultati delle precedenti tornate elettorali e il confronto con quelli attuali non
è  proprio  a  vostro  vantaggio.  Volevo  giusto  farlo  presente,  senza  dilungarmi  in  meccanicismi
numerici, che in questo momento ritengo superflui.

Bisogna  che  ci  rimbocchiamo  le  maniche  per  dimostrare  di  essere  concreti  e  di  avere
davvero la volontà di fare le cose che servono alla nostra collettività e, magari partendo dal basso,
prendere posizione anche in questioni più grandi di quelle della nostra piccola comunità, dando
segnali e stimolando le Istituzioni gerarchicamente superiori a voler agire secondo i principi della
nostra Italia, secondo i principi dei nostri cittadini, tutti.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Prego, Consigliere Meloni Maurizio.

Il Consigliere MELONI Maurizio Fratelli d’Italia

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Sentite congratulazioni alla neo Presidente della Regione Sardegna, Todde, prima donna a
rivestire  un  incarico  tanto  prestigioso,  quanto  gravoso.  Spiace  però  constatare  che  alcune
dichiarazioni  rilasciate  agli  organi  di  informazione  attribuiscano  la  sua  vittoria  alle  presunte
politiche repressive del Governo centrale, attuate per mano delle Forze dell’Ordine, citando in
modo strumentale quanto accaduto a Firenze e a Pisa.

Presidente,  lei  per  prima,  che  ha  rappresentato  e  rappresenta  le  Istituzioni,  dovrebbe
conoscere la condizione di terzietà che caratterizza le Forze dell’Ordine, e sapere che le donne e
gli uomini in divisa hanno da sempre garantito qualsiasi forma di libertà, esercitata nel rispetto
della legge. Tra l’esercizio dei diritti che le Forze dell’Ordine, di Polizia, hanno l’onore e l’onere di
assicurare,  vi  è  anche  quello  che  ha  consentito  ai  cittadini  sardi  di  sceglierla  come  loro
rappresentante. E se oggi è consentito ai cittadini sardi di sceglierla come loro rappresentante, è il
simbolo della democrazia nel nostro Paese, è ancora una matita tra le mani dell’elettore. Gran
parte  del  merito  è  di  chi  quella  democrazia  contribuisce  a  mantenerla  col  proprio  impegno
quotidiano.

A nome del Gruppo di Fratelli d’Italia esprimo la nostra solidarietà alle Forze dell’Ordine.

Grazie.
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Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

 

Buonasera a tutti quanti i presenti, a tutte e a chi ci segue da casa.

Naturalmente io esprimo la più grande soddisfazione per la mia parte politica, che ha eletto
la Presidente Todde, la prima donna Presidente della Regione Sardegna; una donna capace, una
donna  preparata,  una  donna  piena  di  valori  e  allo  stesso  tempo  pragmatica  nell’affrontare  i
problemi. Io sono convinta che saprà mettere mano subito a quelle che sono le urgenze della
Sardegna, a cominciare, come ha dichiarato lei stessa, dal problema della tutela della salute a
quello del contrasto all’assalto al territorio per quanto riguarda l’eolico e l’utilizzo indiscriminato
dei terreni agricoli per speculazioni di tipo energetico.

La  Presidente  Todde  ha  detto  che  i  Sardi  hanno  risposto  con  la  matita  ai  manganelli,
facendo  propria  una  segnalazione  e  una  censura  fatta  al  più  alto  livello  della  Repubblica  dal
Presidente Mattarella, che giustamente ha rimarcato che l’autorevolezza non si misura con le botte
date coi manganelli, ma con la capacità di contrastare e di garantire allo stesso tempo, contrastare
chi viola la legge e allo stesso tempo garantire il democratico esercizio della libertà di pensiero,
senza reprimerlo in maniera così violenta, perché a Pisa sfilavano minorenni, ragazzi delle scuole
superiori, che non si stavano avvicinando né a Piazza dei Miracoli, né alla Sinagoga, né a tutti i
luoghi sensibili,  perché chiunque conosca Pisa, e io la conosco, come la conosce la Presidente
Todde che lì ha studiato, sa bene quant’erano distanti i cosiddetti luoghi sensibili dal posto in cui i
ragazzi sono stati così brutalmente aggrediti.

La  solidarietà  alle  Forze  dell’Ordine  noi  la  diamo  sempre,  e  impossessarsi  delle  Forze
dell’Ordine andando a strumentalizzare situazioni e a non riconoscere laddove sbagliano, non è un
buon esercizio di politica e non è neanche un modo per rendere onore alle Forze dell’Ordine, che
tutti i giorni rischiano la loro vita per garantire la nostra sicurezza. Le Forze dell’ordine non sono
né di Destra e né di Sinistra, malgrado qualche poliziotto abbia detto che il Presidente Mattarella
non lo rappresenta, malgrado ci siano stati dei poliziotti che hanno picchiato e ucciso dei ragazzi
inermi nelle caserme, o che hanno affisso nelle caserme la bandiera uncinata, triste simbolo del
nazismo. 

Ci sono delle degenerazioni, come ci sono purtroppo da molte parti, ed è giusto condannare
chi  sbaglia,  proprio  a  tutela  delle  Forze  dell’Ordine;  a  tutela  delle  Forze  dell’Ordine  bisogna
censurare chi sbaglia. E i ragazzi, anche quando esprimono in maniera veemente la passione per la
politica e per i problemi del Mondo, non vanno mai picchiati, vanno sempre accompagnati nella
manifestazione, in modo tale che non ci siano sbagli e non ci siano violenze; come ci sono state,
gratuite.

Naturalmente quando parliamo di politica internazionale dobbiamo riconoscere il diritto di
tutti i Popoli, dei Popoli senza terra e dei Popoli che devono garantire la sicurezza della propria
Nazione. Io credo che quando arriveremo a definire in maniera più equilibrata tutte le questioni
internazionali, forse facciamo un passo avanti anche per la loro soluzione.
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Detto  questo,  poi  naturalmente faccio  gli  auguri  a  tutti  quelli  che  sono  stati  eletti,  ai
Consiglieri, sia di maggioranza che di opposizione, e anche a quelli che non sono stati eletti e che
comunque si sono spesi per un’idea, qualunque essa fosse. Io credo che mettersi in gioco, anche
quando si perde, sia sempre un esercizio di democrazia, sia sempre un modo per servire la società e
per mettersi a disposizione delle persone e degli ideali.

Adesso scendo un pochino più in basso per fare una segnalazione, che invece riguarda il
Comune di Sestu: segnalo il  problema dei contenitori della raccolta differenziata. Se qualcuno,
qualche  cittadino  sventurato  smarrisce  o  perde  per  un  furto  i  contenitori,  inizia  una  trafila
abbastanza  complicata;  complicata  fra  l’altro  dal  fatto  che  se  legge  nel  sito  del  Comune,  si
convince  che  basta  compilare  un  modulo,  inviarlo  all’Ufficio  Ambiente,  una  volta  che  ottiene
praticamente  una  sorta  di  ricevuta,  si  possa  presentare  all’Ufficio  in  cui  vengono  distribuiti  i
contenitori. Se invece va direttamente all’Ufficio in cui vengono distribuiti i contenitori, si sente
dire che bisogna fare la denuncia presso i Carabinieri.

Ora, io dico: ma perché bisogna fare la denuncia presso i Carabinieri per lo smarrimento di
un contenitore della raccolta differenziata? Ma vi rendete conto di  cosa significa questo per il
tempo perso dai cittadini, per il tempo perso dai Carabinieri che tutti i giorni devono raccogliere
denunce di questo genere, che assolutamente non sono inerenti a quello che è il loro compito, e
che gli fanno sprecare energia e tempo, che potrebbero dedicare in maniera più proficua magari
alla tutela del territorio o altre pratiche. Perché dobbiamo rendere così complicata la vita? 

È vero che bisogna segnalare immediatamente lo smarrimento o il furto del contenitore,
perché  c’è  il  TAG a  radiofrequenze  che registrerà,  fra  qualche tempo,  il  fatto  che  si  farà  la
raccolta puntuale, o che il cittadino è regolarmente iscritto alla TARI; tutto vero. Ma se io vado
dove vengono distribuiti, denuncio il fatto che mi è stato rubato e sono disposta persino a pagare
per averlo nuovo, e invece vengo rimandata continuamente dai  Carabinieri, questa è una cosa
intollerabile.

Semplifichiamo  la  vita  dei  cittadini,  soprattutto  su  questo,  perché  abbiamo  visto  che
abbiamo le campagne che sono delle discariche, e ai cittadini che invece vogliono fare tutto bene
rendiamo complicata la vita. 

Mettiamoci d’accordo su questo: si fa la denuncia ai Carabinieri? Io penso di no, perché sono
i primi i Carabinieri che dicono che non ne possono più di ricevere queste denunce perché loro
perdono tempo. 

Allora,  cerchiamo  di  organizzare  un  sistema  un  pochino  più  snello,  più  razionale,  che
consenta ai cittadini di rientrare immediatamente in possesso dei contenitori e, allo stesso tempo,
alleggeriamo gli Uffici, soprattutto i Carabinieri, di questa inutile denuncia. 

Faccio questa segnalazione perché prima tutto l’ho vissuta in prima persona, e in più mi è
stata segnalata da tanti cittadini, anche quando mi sono recata dai Carabinieri. Siccome capita
spesso, o il vento, o in altre situazioni comunque si smarriscono i contenitori, poi comincia questa
trafila che non finisce più.

Quindi, Assessore, cambiamo i regolamenti, cambiamo le procedure, così non si può andare
avanti. Io ho detto: se uno lo smarrisce una, due, tre volte, alla quarta volta facciamoglielo pagare,
non  ci  sono  problemi,  però  cerchiamo  di  rendere  più  lineare  e  più  snella  possibile  questa
procedura, perché così non è possibile, veramente, continuare.

Grazie.
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Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Mi spiace, l’ho fatto anche altre volte dall’altra parte. Quindi, venti minuti li rispettiamo e
passiamo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Dica?

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

C’è scritto cinque minuti, lei ha concesso dieci minuti a testa, e a noi non concede cinque
minuti? 

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliere, abbiamo impegnato…

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Sì,  lei  può dire  tutto  quello  che vuole,  però se  deve far  rispettare il  Regolamento del
Consiglio comunale, lo deve far rispettare a tutti, non far rispettare per comodo. Tutto lì.

Quindi, la diffido, la prossima volta, a far rispettare il Regolamento, che prevede cinque
minuti.

Il Presidente MANCA Antonio

La ringrazio, Consigliere.

Intervento fuori ripresa microfonica

Allora, il Regolamento prevede venti minuti; siamo andati abbondantemente oltre i venti
minuti.
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PUNTO N.  1  –  Sostituzione  componenti  Commissione  consiliare  permanente  Disciplina  del
Territorio e Tutela dell’Ambiente.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi,  Passiamo al  primo punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto:  “Sostituzione
componenti Commissione consiliare permanente Disciplina del Territorio e Tutela dell’Ambiente”. 

Se siamo d’accordo, lo darei per letto, tanto è una semplice sostituzione di un componente
della Commissione per poter ricomporre la Commissione, e aprirei subito agli eventuali chiarimenti,
o alla discussione. 

Ci sono chiarimenti? No. Ci sono interventi? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Intanto ovviamente faccio gli auguri alla nostra nuova Presidente della Regione, Alessandra
Todde,  che  ha avuto un  ottimo risultato,  del  quale  sono  felicissima,  e  sono  felicissima per  il
risultato del Partito Democratico, per il risultato del Partito Democratico a Sestu che ha aumentato
i voti del 40%, e sono contenta che finalmente ci si occuperà nuovamente di sanità, di istruzione, di
politiche energetiche, e che finalmente si cambierà verso, veramente, in questa Regione, e sono
estremamente contenta di come sono andate queste elezioni. 

Mi dispiace però aver visto un calo dell’affluenza, in particolare a Sestu, i votanti a Sestu
sono notevolmente…

Il Presidente MANCA Antonio

Consigliera, però stia sul punto.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Sì, sto parlando del punto, infatti.

Sono notevolmente inferiori rispetto alla media regionale, e questo ovviamente dovrebbe
portare tutti quanti a ragionare sul motivo per cui i sestesi, meno che gli altri sardi, siano andati
alle urne nello scorso fine settimana.

Per  quanto  riguarda  il  punto  in  discussione,  ovviamente  sono  d’accordo  sul  fatto  che
andiamo  a  nominare  il  nuovo  componente,  e  anticipo  la  mia  dichiarazione  di  voto,  che  sarà
naturalmente favorevole.
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Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Solo per augurarmi che sia l’ultima volta in questo Consiglio comunale che i Consiglieri di
minoranza sono costretti a dimettersi per mancanza di…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, per mancanza di disponibilità e…

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco  Riformatori Sardi di Sestu 

Consigliera Meloni, costretti? Ma veramente, guarda che è preoccupante quello sta dicendo.
Costretti? È veramente preoccupante quello che sta dicendo oggi: costretti.

Interventi fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Può continuare, Consigliera Meloni; prego.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Specifico perché siamo stati costretti, ma l’abbiamo già spiegato altre volte, perché se ci
vengono  negati  gli  strumenti  previsti  dal  Regolamento  per  portare  avanti  le  discussioni  delle
Commissioni,  non possiamo fare altro,  non abbiamo altro  strumento,  poiché i  nostri  voti  sono
sempre e comunque inferiori in numero rispetto a quelli della maggioranza, neanche a dirlo, allora
è l’unico strumento che abbiamo.

Siccome abbiamo verificato, e penso che possa essere di comune accordo tra le due fazioni
del  nostro  Consiglio  comunale,  che  la  disponibilità  a  collaborare,  a  dare  il  nostro  contributo
riguardo gli  argomenti  che vengono trattati  nelle Commissioni  è, credo, scontato; quindi se ci
consentite di studiare le carte e di partecipare, quindi in una parola di svolgere adeguatamente il
nostro mandato, questo non dovrebbe più ricapitare e non saremo costretti ad agire con l’unico
strumento che c’è rimasto. E questo dipende da tutti.
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E non ho fatto questo intervento per aizzare gli animi, l’ho fatto per distenderli, l’ho fatto
per chiedervi,  ancora una volta, come ho fatto durante le altre rinomine dei Commissari,  per
invitarvi a comportarvi correttamente.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere.

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco Riformatori Sardi di Sestu

Buonasera a tutti.

Sta dicendo che non ci sono gli strumenti per poter lavorare, giusto? Se viene tutto caricato
nel cloud e noi li vediamo, come fate voi ogni volta a non vedere niente e non sapere niente? Per
quale  motivo?  Perché io  sinceramente mi  sto  preoccupando.  Ma gli  Uffici  qua lavorano  o  non
lavorano? Come faccio io a sapere le cose e voi no, ogni volta, ogni Commissione? Me lo dovete
spiegare. Andiamo assieme negli uffici e vediamo. Ma forse li fanno vedere solo a me, o solo agli
altri? No, è solo puro ostruzionismo, voi sapete solo ed esclusivamente lavorare in questo modo,
che per voi è lavorare, per noi no.

Dimissioni:  una  volta,  due  volte,  i  bambini,  uguale:  dimissione,  dimissione,  dimissione.
Perfetto, io lavoro lo stesso, che sia ben chiaro questo, che io lavorerò lo stesso, come ho sempre
fatto.

Grazie, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Apriamo la dichiarazione di voto.

Intervento fuori ripresa microfonica

Ci sono altri interventi? Scusate, non avevo visto. Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Io volevo ribadire che c’è un Regolamento e quel Regolamento va rispettato, l’abbiamo
votato tutti quanti, l’abbiamo discusso diversi mesi, il Regolamento dice chiaramente che i vari
argomenti, i vari documenti vanno dati per tempo, non possiamo arrivare in Commissione senza
documentazione. È inutile che dica che c’è il portale del Comune…
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Intervento fuori ripresa microfonica

No, non c’è, perché noi non abbiamo avuto la possibilità di accedervi e di scaricare questi
documenti.

Intervento fuori ripresa microfonica

È inutile che mi dice che c’è.

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco Riformatori Sardi di Sestu

Bisogna fare quello prima di arrivare in Commissione.

Il Presidente MANCA Antonio

Per cortesia, Consigliere.

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco Riformatori Sardi di Sestu

Bisogna  fare  quello  prima  di  arrivare  in  Commissione.  Sono  a  disposizione  di  tutti  i
documenti, sempre.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Non è un dibattito, quindi non mi può ripetere le cose così.

Allora, c’è un Regolamento e il Regolamento va rispettato, l’abbiamo votato tutti quanti, e
quindi è andato avanti questo Regolamento. Quindi continuiamo a seguire questo Regolamento.

La nostra possibilità è di dimetterci per far rispettare le cose, lo continuiamo a fare, visto
che voi non rispettate. Voi andate a votare a oltranza, perché avete la maggioranza, avete i voti e
continuate a…

Intervento fuori ripresa microfonica

No,  non  è  vero,  perché  noi  non  ci  grattiamo.  Tranquillo  che  non  ci  grattiamo,  e  che
studiamo particolarmente le cose che dobbiamo votare. Dobbiamo essere pronti per votare le cose,
non dobbiamo andare così alla cieca a votare, solamente perché l’ha proposto il Consigliere tale.
Non ci interessa a noi il Consigliere tale, noi vogliamo sapere l’argomento e, ripeto, lo studiamo,
vediamo se va bene, e se non va bene, mettiamo al voto i punti.

Questo è, funziona così in Consiglio comunale, non funziona che io vado per simpatia, o
perché il giorno mi sono svegliata male, allora a dispetto, come pensa qualcuno, e faccio i capricci,
punto i piedi e non voto e mi dimetto. No.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie a lei.

Prego, Consigliere Pili.

Il Consigliere PILI Alberto Riformatori Sardi di Sestu

Dunque per quanto riguarda la riformulazione di questa Commissione, ribadisco questo, lo
ribadisco e lo ripeto, che avete esasperato le Commissioni facendo il gioco dei bambini dell’asilo,
che oggi vi dà il leccalecca e domani ve lo prendono, e voi per dispettucci, non sembrate neanche
in un Consiglio comunale, vi dimettete. Guardate che facendo così di certo non giova alla vostra
intelligenza, che sempre mi auguro ci sia un po’ di intelligenza. 

Da parte mia, certi ostruzionismi non li ho mai fatti, e nel mio lavoro, a differenza vostra,
penso, io guardo il mio, quando prendo un impegno, lo porto sempre a termine, non faccio dispetti
con nessuno, e tantomeno campagne elettorale anticipatamente, come avete fatto voi, che avete
fatto una campagna elettorale denigratoria, sopra chi?  Non certo sopra noi, ma bensì  sopra la
cittadinanza di Sestu.

Quindi, mi auguro che in avvenire non vi comportiate come dei bambini, perché mi sa tanto
che tra voi ci sono persone che credono di essere molto intellettuali dando degli asini agli altri; ci
sono delle parole che dette da qualche Consigliere dando degli asini agli altri, o degli ignoranti,
questa è la definizione giusta, mi sembra che non sia degna di determinate persone.

La ringrazio, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Io mai avrei sognato di dover intervenire per la surroga in una Commissione, veramente
siamo all’assurdo. Io credo che serva rispetto e buonsenso, quindi non rimando al mittente il fatto
che si dica che pecchiamo di intelligenza, o che abbiamo fatto campagna elettorale, non si sa bene
su che cosa. Io e noi lavoriamo nelle Commissioni,  ci  prepariamo, partecipiamo, siamo sempre
preparati sui punti; quindi davvero io rimando al mittente questo modo becero di confrontarsi,
andando a denigrare gli altri. Io non denigro nessuno e gradisco non essere denigrata, perché io
certi epiteti per i miei avversari politici non li uso, quindi gradisco che non vengano usati anche per
noi.

Rispetto alle Commissioni, io quello che avevo da dire l’ho già detto anche in Commissione,
ritengo, per mia personale convinzione, che sia opportuno, nei  limiti  del  possibile, utilizzare i
formati digitali perché sono contraria allo spreco della carta; è una mia posizione però, ma io non
posso pretendere che chi magari ha esigenze diverse dalle mie, dovute al tempo, a problemi alla
vista, o altro, debba essere costretto a fare quello che io faccio.
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Però, detto questo, io credo che serva un po’ di buonsenso da parte di tutti: non utilizziamo
strumentalmente questi argomenti per farci la guerra; le Commissioni sono necessarie perché sono
luoghi di approfondimento delle tematiche, che poi arrivano in Consiglio comunale e che abbiamo
visto,  quando non  vengono  adeguatamente trattate  in  precedenza,  portano  a  delle  discussioni
estenuanti in Consiglio comunale.

Per cui rispettiamo le Commissioni, rispettiamo i ruoli e rispettiamoci a vicenda, cerchiamo
per quanto possibile di venirci incontro, non usiamo pretesti per sabotarci a vicenda, lavoriamo
nell’interesse di questo paese e facciamo le cose con grande serenità, perché abbiamo visto che
quando ci approcciamo in maniera serena all’interno delle Commissioni, sia pure con punti di vista
diversi,  riusciamo  sempre  ad  ottenere  dei  risultati,  che  migliorano  quella  che  è  la  proposta,
riusciamo a migliorare quelle che sono le proposte.

Quindi, richiamo tutti un po’ al buonsenso e alla misura dei toni: rispettiamoci a vicenda.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, passiamo alla dichiarazione di voto.
Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Consigliera Mura, prego.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Anch’io non pensavo di rintervenire, ma sono obbligata considerato che sono state dette
cose profondamente scorrette in alcuni interventi. Intanto, essendo presente in Consiglio comunale
da ormai quattordici anni posso testimoniare di non aver mai visto in precedenza dimissioni dalle
Commissioni,  se  non  quando  ci  sono  state  delle  sostituzioni  dovute  a  dimissioni  dal  Consiglio
comunale. Le dimissioni è importante andare a vedere quando sono iniziate, e le dimissioni sono
iniziate esattamente quando questa maggioranza l’anno scorso si è permessa di voler nominare i
Vicepresidenti delle Commissioni; quindi tutto è iniziato in quel momento, col mancato rispetto
della normale prassi democratica del Consiglio comunale e degli organismi che lo rappresentano. 

Dopodiché l’acuirsi  delle  tensioni  c’è  stato  a  partire  dal  mese di  novembre,  quando le
Commissioni, in particolare la Commissione di cui è Presidente il Consigliere Argiolas, sono state
condotte con prepotenza, senza rispettare le esigenze di discussione della minoranza; e da quel
momento in poi, a seguito di articoli pesanti sui giornali, a seguito di incapacità della Sindaca di
attenuare le tensioni, di riportare la discussione in un ambito sereno, e dell’indisponibilità della
maggioranza  in  tal  senso,  si  è  continuato  a  procedere  in  quel  modo,  spesso  non  fornendo  la
documentazione, fornendola in ritardo e, da ultimo, la settimana scorsa, per quanto riguarda la
Commissione  in  oggetto,  non  rispondendo,  ignorando  tranquillamente  una PEC mandata  da un
Consigliere comunale,  che chiedeva delucidazioni,  via PEC,  in merito alla  documentazione non
ricevuta, in merito alla selezione fatta della documentazione, perché se c’è una selezione della
documentazione che viene inviata, di questa selezione deve essere data informazione al momento
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della convocazione. Quindi, il problema è ben più ampio del materiale cartaceo o meno, di vedere
le  cose  nel  cloud o  meno,  si  tratta  proprio  di  arrivare  a  ignorare  non  solo  le  esigenze  della
minoranza e i diritti della minoranza, ma addirittura di permettersi di non rispondere neanche a
una PEC di un Consigliere comunale.

Quindi,  se  si  è  arrivati  a  un  certo  punto,  la  responsabilità  è  totalmente  in  capo  alla
maggioranza, così come dalla maggioranza ci aspettiamo dei segnali distensivi, in modo che le
Commissioni, nell’interesse di tutti, possano poter lavorare.

Il voto del Partito Democratico è ovviamente favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliere…

Intervento fuori ripresa microfonica

No? 

Intervento fuori ripresa microfonica

In dichiarazione di voto, però.

Il Consigliere ARGIOLAS Francesco Riformatori Sardi di Sestu

Avete ragione, non la finiamo più, non c’è importanza. Va bene così.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliera Meloni.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Ovviamente, nell’affermare che il voto del Gruppo di Progetto per Sestu sarà favorevole,
volevo  sollecitare  i  Consiglieri,  che  ancora  non  ne  sono  a  conoscenza,  a  dare  una  lettura  un
attimino più  attenta e  approfondita  al  Regolamento,  il  quale  prevede,  per  quanto riguarda la
consultazione dei documenti  e degli  atti, che i  Consiglieri  siano dotati di  supporti  e strumenti
informatici, e che venga consegnata loro la copia cartacea, qualora ne facciano richiesta.

Quindi, nel momento in cui si conosce il Regolamento, che voi avete votato, io no perché
purtroppo quel giorno ero assente, certe affermazioni uno se le risparmia.

Volevo anche sottolineare ancora una volta il fatto che certi formati non sono consultabili su
un piccolo monitor, necessitano di una visione di insieme, che in altre occasioni è stata fornita, e la
cui consultazione era disponibile in orari più che larghi, diciamo, perché i Consiglieri potessero
andare a prenderne visione.
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Quindi, se difficoltà oggettive esistono, basta, come ha detto la Consigliera Mura, parlare,
chiedere, confrontarsi, e noi siamo stati sempre disponibili al confronto e alla comprensione nei
confronti delle difficoltà oggettive degli uffici e delle questioni oggettive e pratiche; non siamo né
ottusi, né scellerati, siamo persone perbene e ragionevoli.

Quindi, spero davvero che sia l’ultima nomina questa, e che si voglia lavorare e collaborare
tutti insieme, come ci si aspetterebbe da un Consiglio comunale.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono altri interventi, mettiamo ai
voti la proposta di delibera, così come in oggetto. Quindi, chiedo ai Consiglieri di esprimersi, per
appello nominale, sull’approvazione del provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Picciau
Giuseppe, favorevole; Pieretti  Riccardo, favorevole;  Pili  Alberto,  contrario;  Pisu Fabio,  assente
giustificato;  Pitzianti  Silvia,  favorevole;  Porcu  Federico,  favorevole;  Sechi  Rosalia,  favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

19 favorevoli, Presidente, 1 contrario e 1 assente giustificato.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 19 voti favorevoli, 1 contrario e 1 assente, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Picciau
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Giuseppe,  favorevole;  Pieretti  Riccardo,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pitzianti  Silvia,
favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

20 voti favorevoli, Presidente, unanimità, 1 assente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Quindi, con 20 voti favorevoli e 1 assente, il provvedimento è immediatamente eseguibile.
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PUNTO N. 2 –  Variazione al Documento Unico di Programmazione (DUP) - periodo 2024/2026
(art.170, comma 1, del D.lgs. n. 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  secondo  punto  all’ordine  del  giorno,  avente  ad  oggetto:  “Variazione  al
Documento Unico di Programmazione (DUP) – periodo 2024/2026 (Art. 170, comma 1 del Decreto
legislativo 267/2000” La parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Buonasera a tutti.

Questa variazione al DUP si è resa necessaria per due tipologie di modifiche, nello specifico
due modifiche ad appalti che sono stati inseriti nel DUP, e la seconda tipologia di modifica invece è
una revisione degli  interventi  relativi  al  PNRR per come sono stati  inseriti  nel  DUP. Mi  spiego
meglio:  per  quanto  riguarda  gli  appalti  che  sono  stati  inseriti  e  non  erano  stati  previsti  in
precedenza,  abbiamo il  Servizio  di  Tesoreria che arriva  a  scadenza quest’anno e  dovrà  essere
rinnovato, quindi bandita una gara della durata triennale, rinnovabile di tre anni, che costerà €
87.500 circa l’anno per il servizio, e che non è stata inserita inizialmente, a dicembre nel DUP, in
quanto non c’era la disponibilità finanziaria per la copertura di tutto il servizio, e quindi la stiamo
inserendo oggi.

Il secondo intervento invece riguarda l’incarico di progettazione e direzione dei lavori del
secondo lotto del campo sportivo, di quello che noi  chiamiamo “Campo Nero”. In questo caso
invece era già stata espletata la procedura di gara, ma è subentrata una novità normativa relativa
all’equo  compenso  dei  tecnici,  che  ha  invalidato  la  precedente  procedura  e  si  dovrà  quindi
procedere a una nuova gara. Nel complesso questa progettazione, se non ricordo male, vale €
235.000 circa.

Per  quanto riguarda invece la tipologia  di  modifiche al  DUP, nell’allegato riguardante i
progetti PNRR, anche in questo caso si è resa necessaria in quanto il legislatore ha sollecitato un
maggior dettaglio nel riportare nell’allegato del DUP i progetti PNRR, dandone una più esaustiva
esplicazione, nonché una serie di informazioni, soprattutto relative allo stato di attuazione.

Oltre  questo  bisogna  anche  sottolineare  che  sono  stati  inseriti  due  nuovi  interventi,
ovviamente sempre interventi PNRR destinati ai Comuni, e nello specifico la piattaforma digitale
nazionale dati, per il quale il Comune di Sestu riceve un finanziamento di € 30.515, e l’estensione
dell’utilizzo delle piattaforme nazionali di identità digitale, SPID e CIE, per il  quale il  Comune
riceverà € 14.000.

Queste sono le modifiche richieste e che, quindi, si propongono al Consiglio. Io penso di aver
detto tutto, per qualsiasi approfondimento siamo a disposizione, io e la dottoressa Sorce.
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Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei, Assessore.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Volevo solo capire meglio,  l’Assessore ha sostenuto che le  modifiche al  DUP sono state
necessarie per dettagliare maggiormente gli interventi che vi erano già previsti? Ho capito bene?
Quindi, al di là dell’inserimento dei due nuovi interventi, di cui ci ha riferito, è semplicemente un
incremento dei dati di dettaglio degli interventi, che erano già previsti e che ora sono anche stati
finanziati, in entrambi i casi.

Okay, grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Io invece voglio avere chiarimenti sui € 30.000 per la piattaforma dati, perché cosa sono
stati finanziati… sono stati destinati al Comune di Sestu, e come verranno spesi, perché non ero
presente in Commissione, quindi mi interessa saperlo.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci  sono  altre  richieste  di  chiarimento?  Se  non  ci  sono  richieste  di  chiarimento,  prego,
Assessore, può rispondere.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Allora, sfrutto proprio la tabella con la descrizione, anche se sintetica, del progetto, perché
io non conosco i singoli progetti. In merito alla piattaforma digitale nazionale dati si dice che –
questa è la spiegazione che ci ha dato il Ministero del finanziamento che ci sta concedendo – “La
misura prevede che possano essere finanziate le attività attinenti alla creazione e pubblicazione di
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numero tre API per favorire l’intera operabilità tra Pubbliche Amministrazioni sulla piattaforma
nazionale digitale dati. Questi API, poi la dottoressa Sorce magari ci potrà dire di più, sono quei
famosi connettori di cui si è parlato…

Intervento fuori ripresa microfonica

Sono  connettori  dati,  ma  forse  ne  sa  più  la  Consigliera  Crisponi  di  noi,  perché
oggettivamente  sono  proprio  misure,  come  anche  la  successiva,  che  sono  destinati  ai  settori
informatici  degli  Enti  Pubblici,  proprio in vista di  una completa digitalizzazione della  Pubblica
Amministrazione  per  favorire  l’interconnessione  tra  le  piattaforme  dati  delle  Pubbliche
Amministrazioni. 

Però oggettivamente io non so dare ulteriori spiegazioni.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo alla discussione, chi vuole intervenire? Se non ci sono interventi, passiamo alla
dichiarazione di  voto. Ci  sono interventi  in dichiarazione di  voto? Se non ci  sono interventi  in
dichiarazione di voto, mettiamo ai voti la proposta di delibera in oggetto.

Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  per  appello  nominale,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, astenuta; Corona Ilario,
favorevole;  Crisponi  Annetta,  favorevole;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,  favorevole;
Meloni Maurizio, favorevole; Meloni Valentina, astenuta; Mura Michela, astenuta; Picciau Giuseppe,
favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, assente giustificato;
Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
favorevole.

Allora, 17 favorevoli, 3 astenuti e 1 assente, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 17 voti favorevoli, 3 astenuti e un assente, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità con le medesime modalità.

Prego, Segretario.
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Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, astenuta; Corona Ilario,
favorevole;  Crisponi  Annetta,  favorevole;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,  favorevole;
Meloni Maurizio, favorevole; Meloni Valentina, astenuta; Mura Michela, astenuta; Picciau Giuseppe,
favorevole;  Pieretti  Riccardo,  favorevole;  Pili  Alberto,  favorevole;  Pitzianti  Silvia,  favorevole;
Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

17 favorevoli, 3 astenuti e 1 assente, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con  17  voti  favorevoli,  3  astenuti  e  1  assente,  il  provvedimento  è  immediatamente
eseguibile.
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PUNTO N. 3 – Variazione al Bilancio di previsione finanziario 2024/2026 ex art. 175 del D.lgs.
n. 267/2000.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo al terzo punto all’ordine del giorno, avente ad oggetto: “Variazione al bilancio di
previsione finanziario 2024/2026 ex articolo 175 del Decreto legislativo numero 267/2000”. La
parola all’Assessore Taccori per illustrare il testo.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Ci troviamo a discutere e, spero, ad approvare la prima variazione al bilancio di previsione
24/26. La variazione si è resa necessaria perché, come abbiamo detto già più volte, il bilancio è
stato comunque predisposto a ottobre – novembre dello scorso anno, e quindi di determinate voci
non si aveva contezza in quel momento, e comunque sono sopraggiunti ulteriori finanziamenti e
anche ulteriori esigenze dell’Ente, che rendono necessario non solo il finanziamento, ma anche
l’allocazione di risorse in capitoli con una corretta destinazione, che sia coerente proprio con la
finalità che si intende perseguire.

Quindi, complessivamente in questa variazione, nonostante abbiamo una movimentazione
complessiva di € 1.200.000, abbiamo una variazione positiva in entrata per € 181.000, di questi le
voci più significative sono sicuramente € 60.000 che si aggiungono ai € 270.000, già in previsione, di
IMU, quindi di recupero di IMU da anni precedenti, e € 40.000 che si sommano ai € 490.000, già
preventivati, di addizionale comunale IRPEF.

L’altra voce di maggiore entità sono i € 40.000 destinati al rimborso per gli emolumenti
assunzioni finanziate da PLUS 21, cioè attività inerenti ai Servizi sociali. 

Ci sono poi tutta una serie di piccole voci di maggiori entrate, di cui una parte destinata al
finanziamento INPS degli interventi Home Care Premium, e poi altre voci di minore entità.

Vediamo invece poi come sono come sono state allocate nella parte spesa queste risorse.
Intanto abbiamo una voce, che casualmente è la prima ma avrei detto comunque per prima, che è
una richiesta nata più volte in seno a questo Consiglio, ossia una maggiore disponibilità economica
per i Consiglieri comunali e per il funzionamento del Consiglio comunale, stiamo stanziando € 5.000
ulteriori per spese di funzionamento del Consiglio, che resteranno proprio a disposizione poi delle
necessità che dovessero scaturire in questa sede.

Abbiamo poi una serie numerosa di piccole voci di movimentazione dei capitoli relativi ai
trattamenti economici dei dipendenti, che sommano complessivamente a € 15.000 circa. 

Abbiamo inoltre ancora una volta piccole movimentazioni per acquisto di beni, servizi e
attività di questo genere, ma parliamo di poche migliaia di euro, € 3.700 circa.
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Abbiamo  un  incremento  di  €  9.000  nel  servizio  di  gestione  dei  sistemi  informatici  e
telematici comunali-

Complessivamente ulteriori modifiche invece sempre per settore personale, per € 43.000.

Passiamo invece alle voci più significative, che sono: intanto abbiamo due incrementi su
capitoli afferenti al settore culturale, quindi interventi nel campo della promozione e diffusione
della cultura, e contributi per la promozione di attività artistiche e culturali, che stiamo andando a
incrementare di rispettivamente € 35.000 e € 18.500. Siamo partiti, come tutti gli anni, col bilancio
di previsione con questi capitoli molto scarichi, vi erano allocati già in precedenza € 3.000 e €
10.000, che erano stati già intaccati per le prime spese dell’anno, e stiamo andando a integrarli, e
così faremo anche nel corso dell’anno, un po’ come facciamo sempre con le risorse che abbiamo a
disposizione.

Abbiamo poi  un  incremento  di  €  35.000  sul  capitolo  che  va  a  finanziare  l’allestimento
dell’ecocentro comunale. Ulteriori € 35.000 nei lavori per la sistemazione di strade interne del
centro abitato. A tal proposito mi era stato chiesto, durante la Commissione, se queste risorse
fossero destinate a un intervento specifico; dalle informazioni che ho potuto prendere, come avevo
detto anche in sede di Commissione, sono destinati ai capitoli che vanno a finanziare i lavori di
sistemazione delle strade, ma non hanno una destinazione specifica. Quindi restano a disposizione
del settore, qualora questo ne avesse necessità, e credo proprio che ce ne sia, per il ripristino delle
strade interne.

Abbiamo poi la movimentazione più grossa di questa variazione, che è relativa al progetto
Home Care Premium, che riguarda l’assistenza domiciliare di persone disabili attraverso la cassa
INPS, in buona sostanza, e nello specifico parliamo di una movimentazione da € 1.061.000 destinati
proprio a questi progetti specifici.

Abbiamo poi altre piccole variazioni davvero di entità irrisoria, spesso anche al di sotto del
centinaio di euro, che non sto neanche a elencare.

Piuttosto lascio la parola ai Consiglieri per la discussione, perché mi sembra di aver detto
più o meno tutto quello che c’era da dire.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei, Assessore.

Ci sono richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

In particolare avrei bisogno di sapere, se ovviamente è possibile già saperlo adesso, quale
destinazione potrebbero avere i fondi di € 35.000 + € 18.500 destinati alla promozione degli eventi
culturali. 
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E  poi  vorrei  sapere  se  avete  pensato  o,  in  mancanza  di  un  Regolamento,  se  verrà
regolamentato l’impiego del fondo di € 5.000 destinato al funzionamento del Consiglio e, a quanto
pare, a disposizione per l’espletamento del mandato.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Prego, Consigliera Collu.

La Consigliera COLLU Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Si parlava dell’attivazione dell’Home Care Premium, visto che tutti i Comuni ormai hanno
già l’Home Care tradizionale, volevo sapere in cosa differenziava con questa nuova possibilità,
Home Care Premium, in cosa consiste di più rispetto all’Home Care tradizionale.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre richieste di chiarimento, prego,
Assessore, può rispondere.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Allora, prima domanda: capitoli sulla cultura. Sono i capitoli che tutti gli anni finanziano
tutte le attività del settore, quindi in questo rientrano sia i contributi destinati alle associazioni, sia
alle  attività  che  il  Comune  finanzia  nell’ambito  di  altre  festività;  per  capirci,  banalmente  lo
spettacolo  di  San  Gemiliano  o  altre  festività,  nelle  quali  si  pagano  quegli  spettacoli.  Quindi,
contributi e spettacoli.

La seconda domanda invece riguarda la regolamentazione. Di questo punto non si è discusso,
mi sentirei di dire, ma su questo poi si potrebbe esprimere anche la dottoressa Sorce, che in questo
caso le risorse sono assegnate al settore; di conseguenza, se sorgeranno necessità e verranno fatte
presenti, il settore istruirà le pratiche, le proposte, come sempre fa e si deciderà poi di spendere. 

Però se la domanda specifica è: è stata pensata una regolamentazione in merito? No, seguirà
la normale disponibilità, le normali procedure di spesa che normalmente i settori applicano.

In merito al progetto Home Care Premium, non è una variazione su l’Home Care, l’Home
Care  Premium è  un  progetto  per  i  soggetti  che  abbiano  versato  presso  le  casse  previdenziali
dell’INPS e, che mi risulti, ha sempre avuto questo nome; probabilmente c’è una somiglianza di
nome,  ma  non  c’è  nessuna  connessione,  continua  a  essere  un  progetto  finanziato  per  quegli
specifici soggetti.
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Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Per quanto riguarda i fondi alla cultura, in realtà io ho letto, fra le richieste dei settori, che
si chiedeva l’incremento da € 10.000 a € 18.500 per quanto riguarda i fondi da destinare al progetto
di panificazione, in cui  vengono coinvolti i  ragazzi delle scuole. Quindi, in realtà, sappiamo la
destinazione.

Questa è la mia domanda.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Assessore.

L’Assessore TACCORI Matteo Programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate,
Sport, Cultura e Tradizioni popolari

Sì,  effettivamente  nella  richiesta  di  variazione  c’è  quella  dicitura,  il  progetto  della
panificazione,  però,  non  vorrei  dire  una  cosa  sbagliata,  è  costato,  tra  virgolette,  €  3.500;  il
Responsabile ha indicato quell’esigenza perché era l’effettiva esigenza del momento, ma poi le
risorse rimanenti rimangono a disposizione dei capitoli per tutte le altre necessità, di cui abbiamo
parlato.

Il Presidente MANCA Antonio

Se non ci sono altre richieste di chiarimento, apriamo la fase della discussione. Ci sono
interventi in fase di discussione? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Allora,  nel  punto  precedente  non  siamo  intervenuti  perché  sono  arrivati  altri  cospicui
finanziamenti ai Comuni, di cui ha usufruito anche il Comune di Sestu, per cui abbiamo ritenuto che
non si potesse che votare in maniera favorevole, perché sono risorse che arrivano e che servono per
incrementare anche l’interconnessione fra le banche dati; quello è praticamente, in modo che
possano dialogare e non ci sia ogni volta la necessità di accedere a banche dati diverse per avere
informazioni integrate riguardanti i cittadini e tutte le pratiche.

Invece,  per  quanto  riguarda  questa  variazione  di  bilancio  ho  letto,  naturalmente,  la
documentazione messa a disposizione; gran parte di questa variazione di bilancio riguarda richieste
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degli uffici, quella più corposa riguarda il progetto Home Care Premium, che è un progetto che è
partito qualche anno fa dall’INPS ed è destinato ai congiunti (figli, coniugi o genitori) di persone
che  versano  i  contributi  per  quanto  riguarda  il  sistema  pensionistico  all’INPS,  e  quindi  sono
contributi destinati a persone che hanno necessità di essere assistiti a casa, tipicamente persone
che usufruiscono della Legge 104, articolo 3, comma 3, cioè handicap in situazioni di gravità. Però
è  una  misura  destinata  esclusivamente  a  persone  che  hanno  congiunti,  che  sono  dipendenti
pubblici.  Questo  è  l’ambito  di  applicazione  che  si  differenza  dall’assistenza  domiciliare
tradizionale, che invece viene erogata dai Comuni, con la supervisione del PLUS che fa i bandi.

Su questa variazione dispiace che ci siano solo € 5.000 per quelle che saranno le attività del
Consiglio comunale, ma in qualche modo, con qualche cifra bisognava pur iniziare. Per cui, siccome
questa è una richiesta che noi abbiamo fatto qualche anno fa presentando una mozione, io chiedo,
se è possibile, che sia il Presidente del Consiglio comunale a interagire con i Consiglieri, magari
utilizzando anche la Capigruppo, per vedere quali sono le necessità più impellenti e tutte le attività
che si possono organizzare, perché io credo che sia necessario che tutti quanti noi facciamo degli
aggiornamenti e ci informiamo su quelle che sono le normative, le nuove leggi di bilancio, tutto
quello che cambia di anno in anno e che serve però per prendere decisioni accurate all’interno del
Consiglio comunale.

Sulle variazioni, leggendo la documentazione ho visto che sempre dal settore personale,
eccetera,  non  personale,  dal  settore  del  dottor  Deiana,  è  arrivata  la  richiesta  di  un  piccolo
incremento di € 300 per quanto riguarda l’apertura e la chiusura degli spazi comunali, quindi del
Parco, in particolare, di via Fiume, per le necessità che sono della Scuola Civica di Musica.

Ecco, questa cosa mi ha un po’ indisposto, non tanto per i € 300, che sono chiaramente una
piccolissima cifra rispetto a quelle che sono le grandezze dei bilanci comunali, ma per il fatto che
quell’edificio, che è l’unico posto dedicato agli  anziani e alle attività per gli  anziani in questo
Comune, sia stato sacrificato per la Scuola Civica di Musica, che è stata creata senza una reale
necessità e senza una reale urgenza, prendendo prima i locali che erano adibiti a un’attività di tipo
sportivo, e poi destinandogli questo, che è l’unico luogo in cui si svolgevano attività dedicate agli
anziani, che adesso non hanno un luogo fisico in cui potersi incontrare per fare due chiacchiere, per
fare una partita a carte, per fare un corso di ceramica, tutte quelle piccole attività che servivano
per farli stare assieme, per creare momenti di aggregazione.

Io segnalo che addirittura molti  anziani  di  Sestu, in mancanza della possibilità di  avere
qualcosa da fare qui, organizzata dal Comune, si spostano persino ad Elmas perché lì c’è invece uno
spazio per gli anziani che funziona, in cui ci sono tante attività, e che addirittura è disposto ad
accogliere anche anziani che arrivano da altri Comuni.

Io  credo  che  un  Comune  di  21.000  abitanti  non  possa  dimenticarsi  di  una  fetta  così
importante della sua popolazione, importante e allo stesso tempo fragile; quindi davvero quei € 300
mi hanno irritata profondamente, non tanto, ripeto, per la cifra, ma per quello che quella cifra
nasconde. 

E tutto questo è stato fatto in un modo abbastanza non dico nascosto, perché non si può
nascondere una cosa che si fa in un Comune, però cercando di passarlo sotto silenzio, per quanto
possibile.

Per quanto riguarda le strade interne non c’è che l’imbarazzo della scelta, perché siamo
all’ennesimo  taglio,  poi  parleremo  nel  prossimo  punto  finalmente  del  Regolamento  sui  tagli
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stradali, che ha devastato di nuovo tutte le strade in un modo veramente assurdo, non l’ho detto
all’inizio,  ma voglio  ancora  ripeterlo  che la  segnalazione dei  cantieri  è  fatta  male,  che nella
rotatoria di via Monserrato, quella che praticamente incrocia via Iglesias e poi via Bologna, è un
caso che ancora non sia successo un incidente, perché tutti i giorni capitano delle cose incredibili:
persone che non rispettano la rotatoria, persone che non sanno più se sia una rotatoria, e quindi
quale parte del Codice della Strada applicare. Non si può agire in questo modo, anche perché lì
tutte le mattine passano i pullman che trasportano gli studenti, e ogni volta il pullman procede a
passo d’uomo, rischiando anche di travolgere le auto che non rispettano la rotatoria, perché non è
più chiaro se quella è una rotatoria. Quindi, davvero siamo in una situazione di disastro assoluto.

Su questo punto io anticipo anche la dichiarazione di voto, io mi astengo, non tanto per la
parte  più  corposa  di  questa  variazione  di  bilancio,  che  chiaramente  non  può  che  trovarmi
d’accordo, sono fondi che per la maggior parte riguardano i Servizi sociali, quindi certamente non si
può votare contro, però, ripeto a me quei € 300 mi hanno veramente infastidita. E proprio perché
ho conosciuto la realtà dei Servizi sociali e so quanto sia importante creare e riservare spazi di
aggregazione alle persone che sono spesso sole, pensare che lì, dov’era il loro unico spazio, adesso
c’è la Scuola Civica di Musica, questo mi disturba tantissimo.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Non ci sono interventi, passiamo alla dichiarazione di voto. Ci sono
interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Anch’io, come la Consigliera Crisponi, volevo sollecitare, non so quale sia adesso l’esatta
procedura da percorrere, però mi riferisco ai € 5.000 previsti per il funzionamento del Consiglio
comunale, chiederei a lei, Presidente, di farsi garante dell’utilizzo di questi fondi, e che siano
magari informazioni condivise almeno con i Capigruppo dei Consiglieri, e siano decisioni prese tutti
assieme. Non vorrei che magari quando arriviamo noi di minoranza il fondo sia già esaurito con
attività di cui noi non siamo neanche mai stati informati.

Quindi, se il budget è a disposizione del Consiglio, ritengo che sia importante che le attività
vengano scelte da parte di tutti, e non solo di alcuni.

Per quanto riguarda la dichiarazione di voto, anche il Gruppo di Progetto per Sestu si asterrà
su questo punto.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono dichiarazioni di voto, mettiamo ai voti la
proposta di delibera in oggetto. 
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Quindi,  chiedo  ai  Consiglieri  di  esprimersi,  per  appello  nominale,  sull’approvazione  del
provvedimento appena discusso.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, astenuta; Corona Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, astenuta; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  astenuta;  Mura  Michela,  astenuta;  Picciau  Giuseppe,
astenuto; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, assente giustificato;
Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco,
assente.

14 favorevoli, 5 astenuti e 2 assenti, Presidente.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con 14 voti favorevoli, 5 astenuti e 2 assenti, il Consiglio approva.

Si vota, quindi, per l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, favorevole; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, astenuta; Corona Ilario,
favorevole; Crisponi Annetta, astenuta; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni
Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  astenuta;  Mura  Michela,  astenuta;  Picciau  Giuseppe,
astenuto; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu
Federico, favorevole; Sechi Rosalia, favorevole; Serra Francesco, assente.

Presidente, 14 favorevoli, 5 astenuti e 2 assenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie, Segretario.

Con  14  voti  favorevoli,  5  astenuti  e  2  assenti,  il  provvedimento  è  immediatamente
eseguibile.

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 29 FEBBRAIO 2024

Pagina 32

PUNTO N.  4  –  Approvazione  del  Regolamento  per  l'esecuzione  di  opere  che  richiedono
interventi di manomissione del suolo e sottosuolo pubblico sul territorio comunale.

Il Presidente MANCA Antonio

Passiamo  al  quarto  punto  all’ordine  del  giorno,  avente  ad  oggetto:  “Approvazione  del
Regolamento per  l'esecuzione di  opere  che  richiedono  interventi  di  manomissione del  suolo  e
sottosuolo pubblico sul territorio comunale”. La parola all’Assessore Meloni per illustrare il testo.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Finalmente dopo anni riusciamo a portare in Consiglio comunale la proposta di delibera per
l’approvazione  del  Regolamento,  che  va  in  qualche  modo  a  gestire  le  dinamiche  legate  agli
interventi che vengono eseguiti e che comportano la manomissione delle nostre strade.

Ce l’ha ricordato anche la Consigliera Crisponi poco fa, effettivamente negli ultimi anni a
Sestu c’è stato un importante investimento da parte di enti terzi, che hanno generato, se uso la
parola distruzione non credo di esagerare, di quello che erano i nostri manti stradali, andando poi a
realizzare dei ripristini, e ancora sono in corso delle verifiche, ma per i cedimenti che abbiamo
avuto tutti modo di vedere, sicuramente non eseguiti a regola d’arte.

Era un punto importante che avevamo inserito nella nostra programmazione, quindi nel DUP,
ma anche una vostra mozione a supporto di quanto avevamo programmato ci ha aiutato a portare
oggi  questo  Regolamento,  caricato  da  diverse  settimane  ormai  nel  cloud,  se  n’è  parlato  in
discussione, nelle quali sono state proposte delle modifiche, che abbiamo accolto entrambe, e che
magari do successivamente parola al Segretario, a meno che non lo voglia fare adesso, per leggere
esattamente questi emendamenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Prego, Segretario, può dare lettura degli emendamenti. Grazie.

Però aspetti, premetto una cosa: ci sono stati degli emendamenti che sono stati approvati in
Commissione, dei quali darà, appena subito dopo, lettura il Segretario. 

Grazie, Segretario. 

Intervento fuori ripresa microfonica

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Considerata anche la discussione che c’è stata all’interno della Commissione, e considerato
che si tratta di un documento tecnico, io darei per letti, nel senso che non mi metterei a leggere
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articolo per articolo, i contenuti, però siccome ci tengo e comunque immagino che anche qualche
cittadino,  se  non  oggi,  comunque  si  ascolti  la  registrazione,  chiederei  all’ingegner  Pinna,
esattamente così come ha fatto in Commissione, di andare a raccontare quelli che sono un po’ i
contenuti salienti, e quelle che saranno le novità. 

Il documento sostanzialmente è diviso in tre parti, c’è tutta una parte introduttiva che va a
dettare delle  regole,  nella  quale  vengono richiamate le  norme sui  lavori  pubblici,  anche sulle
modalità di  esecuzione dello scavo;  non lo  decidiamo noi,  abbiamo preso le  norme imposte e
queste stiamo calando qui dentro.

C’è una seconda parte legata alla modulistica, perché avremo delle novità, cioè gli utenti,
che siano pubblici o che siano privati, dovranno presentare una loro richiesta, questa richiesta
dovrà  essere  analizzata  entro  un  certo  termine,  dovrà  essere  autorizzata,  autorizzata  con
prescrizioni, dopodiché ci saranno tutte delle fasi che dureranno mesi, se non hanno a tutela dei
soldi pubblici. 

Poi  un’ultima  parte  dove  ci  sono  proprio  gli  esempi  di  come  dovrà  essere  eseguito  il
ripristino,  quindi  in  funzione  della  larghezza  della  strada,  in  funzione  della  distanza  dal
marciapiede, in funzione della presenza di tombini, in funzione del fatto che si tratta di pavimento
bituminoso, sterrato, oppure prato verde; insomma ci sono diversi esempi che aiutano.

Ed è anche regolamentato il modo col quale il Comune deve ricevere i documenti, sia nella
fase iniziale, quindi autorizzativa, ma anche nella fase finale, perché una cosa che stiamo cercando
di fare negli anni è quella di costruire e tenere aggiornati i nostri archivi, con la presenza di sotto
servizi; quindi questo lo abbiamo fatto con la rete del gas, stiamo procedendo con la rete della
fibra, e lo stiamo facendo con Abbanoa. Con Abbanoa c’è uno scambio: quello che abbiamo noi lo
diamo a loro e loro stanno facendo viceversa. Ma ne troviamo di nuovi ogni giorno, è successo
anche da poco.

Quindi, con questo immaginiamo di poter risolvere.

Io  darei  la  parola  all’ingegner  Pinna  per  illustrare  brevemente,  dopodiché  chiedere  al
Segretario se può Illustrare le cose discusse in Commissione.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, la parola all’ingegner Pinna per illustrare il testo; prego, ingegnere.

Il Responsabile Ing. PINNA Giuseppe

Buonasera a tutti.

Allora, come già illustrato dall’Assessore Meloni, il Regolamento si compone di tre parti: una
parte descrittiva, composta da 19 articoli; una parte di allegati, che sono tutta la modulistica che
dovrà andare a corredo della richiesta di manomissione del suolo, fino alle richieste di urgenza,
passando poi per lo schema del certificato di regolare esecuzione e dell’autorizzazione. Ci sono poi
una serie di schemi grafici, che riguardano le modalità di ripristino, le tipologie più ricorrenti.
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Allora, come già detto anche in Commissione, gli articoli più interessanti, dal mio punto di
vista,  per  quanto  riguarda  il  Regolamento  sono  sicuramente,  ed  è  una  grossa  novità  rispetto
all’attuale Regolamento vigente: l’articolo 4, che riguarda il Piano annuale dei soggetti erogatori di
pubblici servizi, e il censimento del suolo e del sottosuolo. Fondamentalmente l’Amministrazione e
l’Ufficio, che rappresento, si impegnano ogni anno a indire una conferenza di servizi per fare in
modo che gli enti gestori di pubblici servizi, quindi parliamo di gas, erogazione di gas, energia
elettrica, telefonia e trasmissione dati, il servizio idrico integrato e l’illuminazione pubblica, ci
illustrino con un certo preavviso tutti i loro programmi annuali; chiaramente all’interno di questi
programmi  annuali,  come  abbiamo  già  detto,  non  ci  possono  essere  gli  interventi  dei  singoli
interventi dei privati, che sono difficilmente programmabili, né gli interventi urgenti di riparazione.
Però contiamo, almeno con questa conferenza di servizi, di riuscire a intercettare e a pianificare
con un certo margine di preavviso il grosso dei lavori, che poi sono quelli che, soprattutto con i
grossi  gestori  come  TIM,  Open  Fiber,  Abbanoa  o  Enel,  aggrediscono  in  maniera  più  forte  il
territorio.

Allo stesso modo ci sarà l’obbligo, per questi gestori, entro una certa data dall’entrata in
vigore del Regolamento, di fornirci tutte le mappature su base georeferenziata. Come ha avuto già
modo l’Assessore di illustrare, alcuni enti hanno già provveduto in questi ultimi due anni, parlo per
esempio di Medea che ci ha dato tutti i file georeferenziati, Open Fiber lo stesso; con altri enti
siamo  in  trattativa,  adesso  con  questo  strumento  ci  sarà  per  loro  l’obbligo  di  fornire  questi
documenti, pena la sospensione delle autorizzazioni.

L’articolo dal punto di vista tecnico più interessante è sicuramente l’articolo 12, che dà
tutte  le  prescrizioni,  che  rimandano  direttamente  a  tutti  gli  schemi  grafici,  contiamo di  aver
individuato fondamentalmente tutte le possibili tipologie di taglio stradale che potranno aggredire
il territorio, e tutte le tipologie di pavimentazione stradale che contempliamo sul territorio, quindi
bitumate, in pietra naturale e quelle sterrate.

Per i tagli, quelli che forse stranamente stanno dando più problemi in questo momento, sono
le cosiddette mini trincee, che nascono per avere un impatto minore, ma in realtà sono quelle che
oggi ci stanno dando maggiori problemi.

Quindi, ci sono tutta una serie di prescrizioni tecniche, che non credo sia il caso di illustrare
in questo momento.

Poi, l’altra parte molto interessante è quella legata al rilascio del certificato di regolare
esecuzione. Anche questa è una novità perché l’approvazione del certificato di regolare esecuzione
fondamentalmente avverrà coi criteri di un vero e proprio collaudo di un’opera pubblica: validità di
due anni, quindi leghiamo l’utente alla messa in esercizio del taglio, quindi il taglio dovrà essere
testato e verificato al compimento dei due anni, pena l’escussione della polizza fideiussoria, e
soprattutto anche l’esecuzione da parte dell’ente delle opere di ripristino, con la garanzia di poter
recuperare gli eventuali maggiori costi che dovessero sorgere per il ripristino dei lavori rispetto al
valore della polizza.

Per il rilascio del certificato di regolare esecuzione abbiamo creato un sistema, diviso in tre
fasi, che riguarda prima di tutto le verifiche in cantiere, poi una verifica documentale, e alla fine il
collaudo finale, con la verifica di quello che ai 2 due anni, appunto, è successo.

Io ritengo di aver più o meno illustrato tutto.
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Il Presidente MANCA Antonio

Allora, se siamo d’accordo, farei dare lettura degli emendamenti, praticamente approvati in
sede di Commissione, al Segretario comunale, poi decidiamo eventualmente come votarli.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Allora, sono degli emendamenti aggiuntivi, che vanno a modificare l’articolo 4, l’articolo 18
e creano addirittura l’articolo 20, con due commi.

L’articolo 4, si tratta di aggiungere una piccola definizione…

Indico anche chi li ha presentati in Commissione, perché mi pare che questo sia presentato
dalla Commissaria Crisponi, se non mi è stato riferito male.

Allora, la documentazione fornita dai  gestori,  sovrapposta a una cartografia unificata di
base, in formato digitale georeferenziata HTML o QGZ, nonché – e questa è quindi l’aggiunta – in
formato Shape e DWG. Questa, quindi, è un’aggiunta che viene fatta all’articolo 4.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, è nel comma 5, Consigliera.

Poi  c’è  un’ulteriore  modifica  nell’articolo  18,  che  riguarda  il  certificato  di  regolare
esecuzione. Se riuscite a seguirmi, siamo al comma 3, chi magari ha il Regolamento in mano. Allora
il comma 3 dice: il certificato di regolare esecuzione, predisposto secondo l’allegato F, schema di
certificato di regolare esecuzione, dovrà essere integrato da disegni esecutivi, e su questo va tutto
bene. Poi si andava su un secondo – se così possiamo dire – paragrafo, diceva: numero tre file in
formato KML o QGZ. Invece in questo caso viene sostituito non più con tre file, ma con: elaborati in
formato HML o QGZ, nonché in formato Shape e DVG, riportanti poi la posizione – e questo è già
indicato nel precedente Regolamento – e la sezione di tutte le condotte interessate, l’indicazione
dei sistemi utilizzati, eccetera eccetera.

Sempre sull’articolo 18 c’è un’aggiunta, sempre proposta dalla Commissaria, o Consigliera,
Crisponi, che sarebbe quindi il comma 4, che ci dice: nel caso di modifiche alle reti tecnologiche
esistenti,  gli  elaborati  grafici,  di  cui  al  precedente  comma  3,  dovranno  essere  coerenti  per
formato, precisione e informazioni fornite con gli elaborati rappresentanti l’intera rete.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sì, questo è un comma aggiuntivo, comma 4.

Quindi, nell’articolo 18 noi stiamo andando ad aggiungere il comma 4, naturalmente adesso
io sto soltanto leggendo, poi farete l’esposizione.

Poi  abbiamo  l’aggiunta  di  un  nuovo  articolo,  questo  è  stato  proposto  dal  Commissario
Manca, l’attuale Presidente del Consiglio, la dicitura è: norme transitorie da osservarsi per il primo
anno di  entrata in vigore del Regolamento. Entro 60 giorni  dall’entrata in vigore del presente
Regolamento i soggetti erogatori di pubblici servizi sono tenuti a consegnare all’Ufficio Tecnico
comunale del Comune i programmi annuali degli interventi che verranno effettuati nel sottosuolo
stradale  di  proprietà  comunale,  ovvero  soggetto  a  servitù  di  uso  pubblico,  per  l’esame  e  la
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valutazione  da  parte  del  competente  Ufficio.  Gli  allacciamenti  alle  utenze  non  sono  invece
assoggettabili a programmi annuali, è comunque fatto obbligo per ogni utente privato che intende
eseguire lavori sul suolo pubblico di significativa entità (tratte viabili interessate superiori a metri
100) di provvedere alla comunicazione preventiva di cui al presente comma.

Questo è il primo comma, poi abbiamo un ulteriore comma…

Intervento fuori ripresa microfonica

No, questo è un articolo aggiuntivo, articolo 20, in aggiunta, in coda al Regolamento, sono
norme transitorie per il primo anno di entrata in vigore del Regolamento.

Poi abbiamo un secondo comma, che dice: per consentire una corretta programmazione e
coordinare i lavori previsti nei programmi, di cui al precedente punto, entro 60 giorni dall’entrata
in vigore del presente Regolamento il Responsabile dell’Ufficio tecnico indice una conferenza di
servizi, invitando le aziende concessorie.

Questi sono gli emendamenti che, mi è stato detto, sono stati presentati in Commissione e li
abbiamo portati qua in Consiglio.

Intervento fuori ripresa microfonica

Sicuramente poi invertiremo, se passa, il  20 diventerà 19, poi l’ entrata in vigore come
articolo…

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Scusate, mi risulta che ci sia anche un altro emendamento.

Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera…

Intervento fuori ripresa microfonica

Il Presidente MANCA Antonio

Un attimo, che giustamente stava parlando e non può verbalizzare.

Prego, Consigliera Sechi, può esporre l’emendamento.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti.

Allora, gli  emendamenti proposti sono su tre articoli, sull’articolo 12, la prescrizione sui
lavori, aggiungere un punto: “Fatta accezione per i lavori urgenti, di cui al successivo articolo 4,

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 29 FEBBRAIO 2024

Pagina 37

non saranno in nessun caso autorizzati lavori di manomissione del suolo e sottosuolo pubblico sul
territorio comunale, sui tratti di viabilità oggetto di una nuova pavimentazione, entro 6 mesi dalla
conclusione  degli  stessi  e  comunque  dall’emissione  del  certificato  di  regolare  esecuzione  del
collaudo”,  ovviamente  in  merito  a  quello  che  ci  siamo  già  detti,  quindi  che  devono  essere
comunicati prima quelli che sono i lavori, entro 6 mesi dalla regolare esecuzione dei lavori non può
essere manomesso il piano stradale.

All’articolo 4 per quanto riguarda il piano annuale dei soggetti erogatori di pubblici servizi e
censimento del suolo e sottosuolo, aggiungere, punto 8: che l’Ufficio tecnico comunale comunica,
con almeno 90 giorni di preavviso ai residenti della strada oggetto di futuri interventi di nuova
pavimentazione, il programma dei lavori, invitando la cittadinanza interessata a fare istanza per
l’eventuale manomissione del suolo e sottosuolo pubblico entro l’avvio dell’intervento pubblico
programmato.  La  copia  dell’avviso  chiaramente  verrà  pubblicata  anche  sul  sito  istituzionale
dell’ente.

E poi all’articolo 20, dove appunto le norme transitorie da osservarsi per il primo anno di
entrata in vigore del Regolamento, aggiungere il punto 3: entro 45 giorni dall’entrata in vigore del
presente Regolamento il Responsabile dell’Ufficio tecnico comunale promuove un incontro con i
professionisti e gli operatori del settore edilizio per illustrare i contenuti del Regolamento. Questo
al fine di pubblicizzare di più il Regolamento.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Allora, vorrei capire come preferite procedere, se votare…

Intervento fuori ripresa microfonica

Aspetti un secondo, Consigliera. 

Volevo capire  soltanto come vogliamo procedere eventualmente per  quanto concerne il
voto, se votare gli emendamenti tutti assieme o se votarli uno per uno.

Interventi fuori ripresa microfonica

Va bene tutti assieme? Siamo tutti d’accordo? 

Interventi fuori ripresa microfonica

Sì.

Prego, Consigliera Crisponi. 

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, solo un’osservazione.

L’ultimo emendamento proposto, quello che riguarda la convocazione dei professionisti, mi
sembra che sia non del Regolamento, che sia magari qualcosa da auspicare, da chiedere che venga
fatta,  ma  inserirlo  dentro  il  Regolamento,  che  ha  una  validità  pluriennale,  mi  pare  non
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inopportuno, ma che il Regolamento non sia lo strumento giusto per questo tipo di osservazione,
per quanto assolutamente condivisa.

Non lo so,  ecco,  questa era l’unica  mia perplessità, ma nel merito  sono assolutamente
d’accordo.

Il Presidente MANCA Antonio

Allora, accolgo la…

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Sì,  quest’ultimo  emendamento  non  può  essere  messo  nella  delibera,  anziché  nel
Regolamento? Domanda.

Intervento fuori ripresa microfonica

Nel testo della delibera, anziché nel Regolamento. Quindi, aggiungere nella delibera quello
che era il contenuto dell’ultimo emendamento della Consigliera Sechi.

Il Presidente MANCA Antonio

Allora, se non ci sono altri interventi, darei la parola all’ingegner Pinna, innanzitutto per
chiarirci  un  attimino  le  idee,  e  sicuramente  per  darci  un  parere  di  regolarità  tecnica  sugli
emendamenti.

Il Responsabile Ing. PINNA Giuseppe

Dunque, l’articolo 20, norme transitorie da osservarsi per il primo anno di entrata in vigore
del  Regolamento,  fondamentalmente,  articolo  4,  se  non  ricordo  male,  riprende  i  contenuti
dell’articolo 4, che è quello di cui poi parlavo prima, e riprende in particolare i punti 2 e 3, che
diceva infatti che: “Entro il mese di gennaio di ogni anno ed entro il mese di febbraio di ogni anno
richiesta dei piani annuali e indizione della conferenza dei servizi”, quindi la richiesta che era stata
fatta in Commissione era di specificare, per il primo anno di entrata in vigore, visto che siamo
ormai già a marzo; quindi assolutamente d’accordo.

Per  quanto riguarda poi  gli  emendamenti  richiesti  dalla  Consigliera  Crisponi  per quanto
riguarda i  file  Shape e  DVG, come avevamo già  detto  anche in  Commissione,  ben  venga,  non
saranno  molto  contenti  di  un  ulteriore  elaborato  i  colleghi  professionisti,  però  il  lavoro  che
dovranno fare è già tanto, quindi un file in più non cambierà molto. Tanto più poi per quanto
riguarda l’aggancio di questi file ai file delle reti esistenti, assolutamente corretto che abbiano gli
stessi contenuti di precisione e di accuratezza degli elaborati stessi.
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Poi per quanto riguarda l’emendamento, il comma 9 dell’articolo 12, fatta eccezione per i
lavori  urgenti  di  cui  al  successivo articolo 14,  non saranno in nessun caso autorizzati  lavori  di
manomissione del suolo e sottosuolo pubblico sul territorio comunale, sui tratti di viabilità oggetto
di nuova pavimentazione, entro i 6 mesi dalla conclusione degli stessi, e comunque dall’emissione
del certificato di regolare esecuzione o del collaudo. 

Mi sembra assolutamente una misura cautelativa e di buonsenso, forse ne abbiamo anche
parlato in Commissione, è capitato in via Cagliari, in via Galilei, lavori appena ultimati, nel caso di
via Galilei ancora neanche collaudati e rendicontati alla Regione, c’è stata fatta richiesta di taglio
stradale dopo pochi giorni. Quindi, questo tutela il bene realizzato e anche l’Ufficio.

Poi, il punto 8 dell’articolo 4, l’Ufficio tecnico comunica con almeno 90 giorni di preavviso
ai residenti nelle strade oggetto di futuri interventi di nuova pavimentazione il  programma dei
lavori, invitando la cittadinanza interessata a fare istanza per l’eventuale manutenzione del suolo e
sottosuolo, entro l’avvio dell’intervento pubblico programmato. Copia dell’avviso verrà pubblicato
sul sito istituzionale dell’ente.

Anche questo è assolutamente condivisibile, quindi dal punto di vista tecnico assolutamente
niente da eccepire. È ancora di più a tutela delle opere che poi si realizzeranno, se ci sarà la
volontà del cittadino di anticipare eventuali lavori già programmati, o nel caso in cui il cittadino sia
a conoscenza di una qualche magagna nei suoi sotto servizi, che in quel momento può andare a
sistemare. Peraltro si potrebbe anche salvare dal ripristino, quindi va anche a risparmiare qualcosa.

Articolo  20,  norme transitorie.  Sì,  l’incontro  con  i  professionisti.  Sì  assolutamente,  era
comunque già in programma un qualcosa del genere, ne ho già parlato con alcuni dei colleghi e con
gli  operatori,  la  convocherò al  più  presto perché è necessario  che loro  conoscano per  bene il
significato e i contenuti del Regolamento.

Quindi, da parte mia tutto regolare.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

A posto, quindi abbiamo il parere di regolarità tecnica.

Prego, Segretario, può metterlo a verbale.

Quindi, abbiamo deciso di fare un’unica votazione per tutti gli emendamenti, se ho capito
bene.

Intervento fuori ripresa microfonica

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Mi pare che mi è stato chiesto, che “entro i 45 giorni dall’entrata in vigore del presente
Regolamento”, che venga inserito in delibera e non in Regolamento. Mi pare di aver capito questo.
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Il Presidente MANCA Antonio

Sì, sì. 

Quindi, come vogliamo procedere per quanto concerne questo punto?

Interventi fuori ripresa microfonica

Quindi, quel punto lo votiamo separatamente?

Interventi fuori ripresa microfonica

Possiamo accoglierlo?

Interventi fuori ripresa microfonica

Quindi, aggiungiamo nella delibera?

Interventi fuori ripresa microfonica

Va bene,  quindi  facciamo un’unica votazione per  tutti  gli  emendamenti,  se  siamo tutti
d’accordo.

Quindi,  chiedo al Segretario, gentilmente, di mettere ai voti tutti gli  emendamenti, nel
complessivo.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas  Francesco,  favorevole;  Argiolas  Giulia,  favorevole;  Collu  Valentina,  favorevole;  Corona
Ilario, favorevole; Crisponi Annetta, favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Picciau
Giuseppe, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, assente
giustificato;  Pitzianti  Silvia,  favorevole;  Porcu  Federico,  favorevole;  Sechi  Rosalia,  favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

All’unanimità.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, a questo punto l’emendamento è passato all’unanimità.

Possiamo  procedere  eventualmente  alla  discussione,  chi  vuole  intervenire?  Prego,
Consigliera Meloni Valentina.

La Consigliera MELONI Valentina Progetto per Sestu

Grazie, Presidente.

Poche  parole  per  ribadire  l’importanza  di  questo  Regolamento  e  l’importanza  di  dover
regolamentare  l’esecuzione  dei  lavori  stradali  a  Sestu.  Abbiamo  ampiamente  discusso  in
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Commissione  del  fatto  che  certi  cantieri  siano  non  degni  del  nome  cantiere,  perché  non
garantiscono sicurezza né agli addetti e né a chi percorre le strade dove i cantieri sono ubicati.

L’ultimo periodo in  via  Bologna e  via Monserrato,  all’imbocco con via  Bologna,  è  stato
inqualificabile, perché nel giro di una settimana si sono susseguiti due interventi diversi: la prima
impresa è stata un’impresa degna del nome e del titolo; la seconda ci ha tenuto prigionieri in casa
per giorni, senza lasciare i varchi neanche per i pedoni, il traffico era completamente in preda
all’anarchia, allo sbando, non erano deputati dei movieri alla regolamentazione del senso unico
alternato, non era percorribile e succedevano episodi di violenza tra automobilisti e lavoratori. 

Questo  non  deve  più  succedere;  se  si  devono  realizzare  due  condotte  nel  giro  di  una
settimana,  sarebbe  opportuno  far  sì  che  le  aziende  interagiscano  e  concentrino  gli  sforzi  per
eseguire un unico scavo in un’unica circostanza, senza protrarre il  disagio e senza aggravare il
danno per il manto stradale.

Quindi, quanto previsto dal piano già da questo punto di vista ci rassicura, in quanto già
dall’inizio dell’anno gli  enti sono tenuti a manifestare le loro intenzioni nell’ambito del nostro
Comune, e quindi il loro coordinamento sarà possibile. 

Sarà altrettanto possibile valutare di  non autorizzare interventi  in strade principali,  che
impediscono, di fatto, di uscire da Sestu, come è successo, che ci sono stati i lavori in via Iglesias,
lavori in via Cagliari, e non si sapeva dove passare per raggiungere i confini comunali.

È altresì importante garantire che i lavori siano realizzati a regola d’arte, quindi prevedere
l’obbligo di nomina di cariche professionali, che possano garantire questa corretta realizzazione, il
corretto ripristino dei lavori di questo genere. E questo, per quanto fosse già ovviamente previsto
per le opere pubbliche, è stato potenziato e intensificato anche per i lavori privati.

Quindi, si spera che le risorse comunali destinate d’ora in avanti ai ripristini stradali possano
essere più contenute,  che i  danni causati  agli  autoveicoli  possano essere più contenuti,  e che
possiamo percorrere delle strade che siano sicure per i pedoni, sicure per i mezzi a due ruote e a
quattro ruote, insomma per tutti.

Che  dire?  Le  misure  contenute  sono  prettamente  tecniche,  come  è  stato  ampiamente
ribadito dall’Assessore e anche dall’ingegnere, dal Responsabile del settore. Riteniamo che il lavoro
sia apprezzabile, sia utile, un po’ tardivo, come ha anche accennato l’Assessore precedentemente
perché molti comuni sono dotati di strumenti di questo genere già da molto tempo, in ogni caso è
inutile piangere sul latte versato, speriamo che possa essere attuato fin da subito e che possiamo,
già dal prossimo anno, notare il cambiamento e il miglioramento della situazione, anche perché c’è
stato  preannunciato  che sono previsti  per  il  nostro  Comune numerosi  interventi  di  consistente
entità da parte di vari enti. 

Pertanto era fondamentale e indispensabile dotarci di un Regolamento di questo genere.
Speriamo davvero di poter notare le differenze.

Anticipo  anche  la  mia  dichiarazione  di  voto,  il  Gruppo  di  Progetto  per  Sestu  voterà
assolutamente a favore.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio
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Grazie a lei.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Mura.

La Consigliera MURA Michela Partito Democratico

Grazie, Presidente.

Faccio i complimenti all’Assessore Meloni e all’ingegner Pinna per questo Regolamento. 

Come ha già fatto notare la Consigliera Meloni, ma come ha detto anche l’Assessore, è un
Regolamento che arriva dopo tanti anni, altri Comuni ce l’avevano dal 2003, dal 2004, dal 2001
addirittura; quindi è veramente incomprensibile come sia sfuggito per vent’anni.  E qui  non ne
faccio una responsabilità politica, perché la responsabilità sarebbe da ambo le parti, il fatto che
Sestu non si sia mai dotato di questo Regolamento. 

Ne avrebbe avuto bisogno, in particolare negli scorsi anni quando, come ha detto l’Assessore
Meloni,  il  paese è stato veramente martoriato,  distrutto da lavori  che hanno interessato tutto
l’abitato; quindi probabilmente se quel Regolamento ci fosse stato prima, i ripristini sarebbero stati
eseguiti anche meglio, e tanti cittadini avrebbero sostenuto spese inferiori per i danni alle loro
autovetture, e anche il Comune di Sestu con i risarcimenti poi richiesti dai cittadini.

Quindi, il mio parere è assolutamente, anticipo anch’io la dichiarazione di voto, apprezzo il
lavoro fatto, e il voto sarà ovviamente favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie.

Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Crisponi.

La Consigliera CRISPONI Annetta Articolo Uno

Sì, intanto condivido quello che è stato detto in precedenza, in particolare dalla Consigliera
Meloni, e sottolineo anche il fatto che i disagi sono disagi per i cittadini, ma pericoli anche per gli
operai che lavorano sulla strada senza un’adeguata organizzazione, che serve anche ad evitare per
loro pericoli sul lavoro. 

Abbiamo visto, soprattutto negli  ultimi lavori,  un’anarchia assolutamente intollerabile, e
questo dipende forse anche dal sistema selvaggio degli appalti e sotto appalti, per cui arriviamo
all’estremo, che l’impresa che fa i lavori non conosce neanche chi è il committente. Quindi siamo
veramente all’assurdo.

No, io con i Consiglieri Serra e Picciau, nell’ottobre 2021 abbiamo presentato una mozione,
che  chiedeva  proprio  una  razionale  sistemazione  nel  sottosuolo  degli  impianti  tecnologici,  e
impegnava l’Amministrazione, oltreché alla richiesta di restituire la cartografia georeferenziata,
anche il ripristino di tutta la carreggiata, qualora la superficie non interessata dagli scavi risultasse
deteriorata, un Regolamento dei tagli stradali del suo pubblico comunale che recepisse le ultime
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normative in materia, e tutta una serie di prescrizioni, fra cui anche quella di vigilare e controllare
i cantieri, soprattutto quando riguardano la sede stradale.

Questo  Regolamento  arriva  con  un  po’  di  ritardo,  anche  rispetto  alla  nostra  mozione,
certamente sarebbe stato opportuno che venisse approvato almeno prima che si facessero i grandi
tagli che hanno riguardato la posa dei cavidotti per il gas e per la fibra. Tuttavia ci siamo arrivati,
siamo veramente contenti del lavoro che è stato fatto, perché è un lavoro ottimo. 

Io, che non sono competente in materia, ho trasmesso la documentazione a delle persone
che invece operano in questo settore, e mi hanno detto che un Regolamento così preciso, così
dettagliato e così ben fatto, non l’hanno visto in nessun altro Comune in cui  si  sono trovati a
lavorare. Quindi faccio i complimenti anche io al lavoro dell’Ufficio tecnico, e do merito comunque
all’Assessore di aver portato tenacemente avanti la volontà di arrivare all’approvazione.

Rispetto a tutto quello che abbiamo detto, io insisto sul sistema dei controlli, perché è vero
che qua ci  sono tutta  una serie  di  prescrizioni,  che hanno come conseguenza estrema la  non
escussione  delle  fideiussioni,  però  è  anche  vero  che  nel  frattempo  i  cittadini  si  trovano  a
fronteggiare delle situazioni di estremo disagio e di estremo pericolo, quando ci troviamo davanti a
tagli fatti veramente male e a ripristini che creano dei veri e propri dossi.

Io  vi  invito  adesso  a  percorrere  la  via  Iglesias,  nella  curva  che  vi  porta  verso  la  via
Monserrato  c’è  una  buca  del  diametro  di  circa  20  cm  e  profonda  non  meno  di  30,  davvero
pericolosa. È stata riparata stamattina, però nel frattempo, per oltre una settimana, la buca era lì,
e chi ci passa con una bicicletta, un ciclomotore, o non sta attento, perché può anche capitare di
non essere abbastanza attenti perché si guarda avanti e non si guarda il fondo stradale, ci si può
fare veramente male.

Quindi, approviamo il  Regolamento assolutamente con grande soddisfazione, però chiedo
anche che quando ci sono i cantieri, i cantieri vengano controllati per la sicurezza di chi ci lavora,
per la sicurezza di chi ci transita a piedi o in macchina, e per evitare che poi questi lavori fatti
male comunque portino a delle conseguenze per quanto riguarda l’incolumità dei cittadini perché,
ripeto, in attesa comunque dei controlli, i  danni ci sono ed è importante invece, non soltanto
reagire a quello che viene fatto male, ma se è possibile evitarlo.

Grazie mille. Naturalmente il voto è favorevole.

Il Presidente MANCA Antonio

Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, passerei alla dichiarazione di voto. Ci
sono interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Sechi.

La Consigliera SECHI Rosalia Riformatori Sardi di Sestu

Grazie, Presidente.

Volevo  complimentarmi  con  l’Assessore  e  con  l’ingegner  Pinna  perché  è  davvero  un
Regolamento ben fatto e, secondo me, sarà di spunto anche per altri Comuni, con cui ho avuto a
che fare, che non hanno un Regolamento così dettagliato. 
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Adesso  aspettiamo  che  vengano  approvate  in  Giunta  quelle  che  sono  le  tariffe  per  le
cauzioni e per le manomissioni.

Chiaramente  da  parte  del  Gruppo  dei  Riformatori  Sardi  il  voto  non  può  che  essere
favorevole.

Grazie.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Ci  sono  altri  interventi  in  dichiarazione  di  voto?  Se  non  ci  sono  dichiarazioni  di  voto,
mettiamo ai voti la proposta di delibera, con il testo così come emendato.

Quindi, chiedo ai Consiglieri di esprimersi, per appello nominale, sull’approvazione appena
discussa ed emendata.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Francesco, assente; Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario,
favorevole;  Crisponi  Annetta,  favorevole;  Ledda  Ignazia,  favorevole;  Loi  Antonio,  favorevole;
Meloni  Maurizio,  favorevole;  Meloni  Valentina,  favorevole;  Mura  Michela,  favorevole;  Picciau
Giuseppe, favorevole; Pieretti Riccardo, favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pisu Fabio, assente
giustificato;  Pitzianti  Silvia,  favorevole;  Porcu  Federico,  favorevole;  Sechi  Rosalia,  favorevole;
Serra Francesco, favorevole.

Presidente, 19 favorevoli, all’unanimità.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, con 19 voti favorevoli e 2 assenti, il Consiglio approva all’unanimità dei presenti.

Si vota, quindi, l’immediata eseguibilità, con le medesime modalità.

Prego, Segretario.

Il Segretario Generale MARCELLO Marco

Secci  Maria  Paola,  favorevole;  Manca  Antonio,  favorevole;  Argiolas  Antonio,  favorevole;
Argiolas Giulia, favorevole; Collu Valentina, favorevole; Corona Ilario, favorevole; Crisponi Annetta,
favorevole; Ledda Ignazia, favorevole; Loi Antonio, favorevole; Meloni Maurizio, favorevole; Meloni
Valentina, favorevole; Mura Michela, favorevole; Picciau Giuseppe, favorevole; Pieretti Riccardo,
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favorevole; Pili Alberto, favorevole; Pitzianti Silvia, favorevole; Porcu Federico, favorevole; Sechi
Rosalia, favorevole; Serra Francesco, favorevole.

19 favorevoli, unanimità dei presenti.

Il Presidente MANCA Antonio

Quindi, con 19 voti favorevoli e 2 assenti, il provvedimento è immediatamente eseguibile.

Do un secondo la parola all’Assessore; prego, Assessore.

L’Assessore MELONI Emanuele Lavori pubblici, Servizi tecnologici, Servizio igiene e raccolta rifiuti,
Trasporti, Bilancio e Tributi

Grazie.

Solamente per esprimere un ringraziamento a tutti quanti, non solo per le parole proposte,
che fanno ovviamente sempre piacere, ma perché si porta avanti veramente una cosa comune, cioè
questo Regolamento del taglio stradale era una cosa alla quale tenevamo, perché noi negli ultimi
mesi, comunque anche con tutto questo sforzo economico di ogni cittadino di Sestu sugli asfalti che
stiamo realizzando, noi lo dobbiamo tutelare. E sono contento che questa cosa l’abbiamo fatta
tutti insieme.

Grazie a tutti. Grazie soprattutto all’ingegner Pinna per la pazienza di questi mesi, molti,
però la professionalità a volte vuole anche che si prenda un po’ di tempo in più per ragionare su
certi punti delicati.

Grazie a tutti.

Il Presidente MANCA Antonio

Grazie a lei.

Consentitemi due sole parole. Sono veramente contento e vorrei ringraziare, chiaramente,
prima di tutto l’ingegner Pinna che ha redatto il Regolamento, l’intera Commissione, il Presidente
della Commissione, che hanno collaborato in maniera fattiva, l’intero Consiglio, e questo dimostra
una cosa importantissima: che quando c’è apertura e dialogo, si può portare avanti un Regolamento
nel migliore dei modi, a vantaggio chiaramente della comunità. 

Ringrazio veramente tutti e auguro a tutti una buona serata.

Dichiaro conclusa la Seduta. 

Resocontazione integrale a cura della AEMME Produzioni S.n.c.



C O M U N E  D I  S E S T U
SEDUTA CONSILIARE DEL GIORNO 29 FEBBRAIO 2024

Pagina 46

ALLE ORE 20.47 IL PRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA

Il presente verbale, previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Sig. Manca Antonio Dott. Marco Marcello

Depositato presso la segreteria generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo
Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali
Prot. nº___________________

Sestu, ____________________

IL SEGRETARIO GENERALE
Dott. Marco Marcello
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